

平台不得实施8种不合理收费行为

《网络交易平台收费行为合规指南》征求意见，事关抽成，收会员费

日前，记者从市场监管总局获悉，为规范网络交易平台收费行为，维护经营者合法权益，促进平台经济健康有序发展，依据《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国电子商务法》等法律法规，市场监管总局起草形成了《网络交易平台收费行为合规指南（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。意见反馈截止日期为2025年6月3日。

平台收费应公平、合法和诚实信用

《指南》共28条，主要内容包括5个方面：

一是明确平台收费要遵循的原则。平台收费应当遵循公平、合法和诚实信用的原则，基于服务协议、交易规则、交易习惯等因素，综合考虑经营成本及平台内经营者经营状况。

二是倡导降低平台内经营者负担。鼓励平台在合法、合理、互惠互利的范围内采取灵活多样的定价策略，对平台内经营者特别是中小商户提供让利或减免扶持，主动承担社会责任，减轻平台内经营者经营负担。

三是强化平台合规自律。要求平台按照有关规定，落实合规管理主体责任，健全合规管理组织、配备合规管理人员，建立不合理收费风险识别评估、防范收费风险的事前合规审核等机制，提升平台收费合规管理能力。

四是规范平台收费行为。明确平台要合理制定收费标准，健全收费规则、收费公示等制度机制，严格履行减收、免收费用承诺，审慎评估收取保证金必要性，按照平等自愿原则开展推广服务，保障平台内经营者知情权和选择权。同时，明确了重复收费、只收费不服务、转嫁应由平台自身承担的费用等8种不合理收费行为。

五是加强监督与实施。要求平台及时反馈平台内经营者收费关切，主动配合监督检查，加强行业自律，公平参与市场竞争。

平台不得向平台内经营者重复收费

市场监管总局价监竞争局有关负责同志表示，经过前期调研、座谈，梳理平台收费的热点舆情情况、平台内经营者反映较为集中的问题，市场监管总局在《指南》中将平台不合理收费细化为多种具体情形，明确规定了平台不得向平台内经营者重复收费，只收费不服务、少服务，转嫁应当由平台自身承担的费用，向平台内经营者收取其基础经营数据的费用，强制或者变相强制平台内经营者购买服务或者参加推广、促销活动并收费，利用不合理的保证金等形式变相收费或提高收费标准，提供相同商品或者服务对具有同等交易条件的平台内经营者实行价格歧视等。从总体上看，判定平台收费是否不合理，可以结合成本、市场供需状况、行业属性、同类平台收费情况等相关因素综合判断。

同时，市场监管总局价监竞争局有关负责同志表示，《指南》对保障平台内经营者知情权、选择权等合法权益作出明确规定，鼓励平台采取多种措施降低经营者负担，提供让利或减免扶持，对平台内经营者有关收费问题的关切也要及时予以反馈。未来，随着《指南》的落地实施，将有助于平台企业优化收费合规建设，推动行业健康发展，构建平台和平台内经营者和谐共生的良好生态。

■据新华社



记者剪开某低价茶包，发现部分边角料已无法辨别真假和变质情况。

配料表上写的是花，泡出来却是渣

网购低价养生茶包“货不对板” 律师：掺假或涉刑，选购认准这些要素



扫码看视频

当前，越来越多人加入养生行列，养生茶等保健食品备受青睐，在电商平台销量破万。近期，多名消费者剪开市面上低价养生茶包后发现有掺土渣、木渣等不明物体的情况，这些茶包可以卖到50多元，但成本仅元左右。

目前低价养生茶包主要存在哪些突出问题？这些茶包又是如何营销以吸引消费者下单的？消费者应该如何筛选正规茶包产品？近日，三湘都市报记者展开了走访和调查。

【现象】 网购低价养生茶包发现不明物碎渣

近日，网友黄先生在社交媒体平台发布了其现场剪开网购养生茶包的视频。视频显示，剪开后的茶包内含有许多不明物，黄先生认为可能是石头、骨头渣等，“配料中说有大麦、桑葚、红玫瑰和百合等，结果一个都没有”。

5月25日，记者联系到黄先生，他告诉记者，自己于2023年在网上购买了两袋阿里健康大药房一款名为“同仁堂内廷上用酸枣仁百合茯苓茶”的产品，“共包含30个茶包，总价值60元”。因为我之前喝了一些经常拉肚子就不敢喝，最近在网上看到新闻说这种养生茶掺了土，于是就拆开了，发现和报道的一样。”黄先生说，“对方目前已退款给我，但不知道今年还会不会是同样的产品。”

记者在黄先生提供的链接中看到，这款产品仍在售卖，目前已售出超10万件，并且还位列“酸枣仁”热卖榜的第一名。

随后，记者购买了黄先生同链接的同款产品。剪开后发现，部分配料是可以被认出的，但是多为打碎的原料，其中有部分碎渣已无法辨认是哪些原料，也无法辨别是否发霉变质。

对此，该店客服称“看到的那些是配料表皮脱落形成”，“它采用的是低温烘焙、打碎研磨工艺，冲泡过程中出现的树叶状物质和发霉的壳其实并非产品本身，您可以放心喝。”之后，该客服又立刻表示“可以退款，并加强质检”。

除了黄先生，广西一滋补品行业业内人士在发布的视频中对比了网购的一款“四宝茶”与正规“四宝茶”药材的差异。“桔梗冒充西洋参、迷果芹冒充党参、太子参替代麦冬，黄芪尺寸不够，用的是边角料。”该人士表示，“网购养生茶包是假货重灾区，消费者如果不太了解，很难分辨。”

【提醒】 养生茶的成本和质量是成正比的

在电商平台，记者以“养生茶包”为关键词进行检索，发现茶包种类繁多，这些产品声称的功效更是五花八门。

这些茶包一盒的价格大多在10—50元之间，算下来一个茶包大多只需要1—3元左右。天猫超市一款“菊花枸杞决明茶”销量已破10万件，“苹果黄芪茶”更是全网热销超20万件，其他店铺养生茶销量从几千元到几万元不等。

据一名从事中药材行业的业内人士透露，正规养生茶和低价茶包其实有着很明显的差异，“首先在原料筛选上就不同，低价茶包往往会选择边角料，有的甚至是掺入不明物体，即便变质了，也仍会继续使用。而正规茶包需经过筛选和灭菌处理，即便切碎，也会把部分过小的渣子剔除”。

该业内人士补充表示，消费者在购买茶包时，尽量选择可以看到原材料有孔的泡茶袋，例如纱网、玉米须纤维网布，尽量不要选择无纺布这类无孔、且不透明的茶泡袋，“总之大家不要贪便宜，养生茶的成本和质量是成正比的”。

律师说法

掺入非食品原料，严重的会触犯刑法

“《产品质量法》第三十二条规定生产者不得在产品中掺杂、掺假，不得以假充真、以次充好，不得以不合格产品冒充合格产品。《刑法》第一百四十条规定，若涉案金额达5万元以上，涉嫌构成生产、销售伪劣产品罪。”湖南和大律师事务所副主任王友华律师指出，掺入木渣、泥土等非食品原料的行为已构成典型的“掺杂掺假”。这种行为可能对消费者的健康造成潜在威胁，且违反了多项法律条款，严重的掺假行为甚至会触犯刑法。同时，王友华还表示，“产品宣称‘养生功效’但无科学依据或实验数据支撑的，一般会认定为虚假宣传。”

建议消费者在购买所谓“功效”养生茶时，注意核对宣传内容与产品执行标准是否匹配，并要求经营者提供功效宣称的临床验证报告等方式进行识别。王友华说，“若购买到掺假茶包，消费者可依据《食品安全法》第一百四十八条主张价款十倍或损失三倍的赔偿（最低1000元）。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠